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Niederschrift der 9. öffentlichen Sitzung des 

Ortsbeirates Rendel am 21. März 2019 
Beginn: 20:00 Uhr   Ende 21:45 Uhr 

 

 

Teilnehmer 

Ortsbeirat Rendel: Ehrhard Menzel (CDU), Markus Hau (CDU), Kai-Uwe Fischer (CDU),  

   Helmut Bomba (SPD), Bodo Macho (FWG). 

 

Magistratsvertreter:  Stadträtin Heike Liebel, Stadtrat Friedrich Schwaab 

Stadtverwaltung: Ekkehard Böing, Fachbereich 5 

Sonstige:  ca. 45 Rendeler Bürger 

 

 

TOP 1: Eröffnung und Begrüßung  

Ortsvorsteher Ehrhard Menzel begrüßt die Anwesenden zur 9. öffentlichen Sitzung des Ortsbeirates 

Rendel, stellt die fristgerechte Ladung fest und eröffnet die Sitzung. 

 

TOP 2: Mitteilungen des Ortsvorstehers 

Es gibt keine Mitteilungen. 

 

TOP 3: Mitteilungen/Informationen des Magistrats der Stadt Karben 

TOP 3.1: Sanierung Dorfelder Straße, Gemeinschaftsmaßnahme von Stadtwerke, Hessen Mobil 

und Stadt: Zeitplan, Umleitungen und Kosten 

Die Sanierung der „Dorfelder Straße“ soll in vier Bauabschnitten von Mitte Juni bis Mitte Oktober 2019 

erfolgen, teilweise unter Vollsperrung. Die Arbeiten umfassen Kanalsanierungen, neue 

Wasserleitungen, Grundsanierung und Deckenerneuerung der Straße. Die Ausschreibung läuft derzeit, 

eine Beauftragung ist für Mai geplant. Die Stadtverwaltung wird vor Beginn der Arbeiten noch eine 

Anliegerversammlung für nähere Informationen einberufen. 

 

TOP 3.2: Mühlweg 

TOP 3.2.1: Bereits durchgeführte Maßnahme Sanierung der Einlaufrinne  

Die Reparatur des Ablauf-Gitters an der Einmündung „Mühlweg“ in den „Gronauer Weg“ ist erfolgt 

(Kosten 10 Tsd. EUR). 

 

TOP 3.2.1: Weitere Maßnahmen, mögliche Kosten und Umsetzungszeitraum  

Die Fahrbahndeckenerneuerung „Mühlweg“ wird in Abhängigkeit der eingereichten Angebote für 2019 

oder 2020 terminiert (erwartete Kosten ca. 60 Tsd. EUR).  

 

TOP 3.3: Status und Umsetzung der Gehwegabsenkungen in Rendel 

In 2019 erfolgen Gehwegabsenkungen entlang der „Dorfelder Straße“. Absenkungen an weiteren 

Straßen erfolgen sukzessive in den Folgejahren gemäß der Prioritätenliste des Ortsbeirats Rendel (siehe 

hierzu: Protokoll der Sitzung vom 15.2.2016 sowie beigefügte Offene-Punkte-Liste). 

 
TOP 3.4: Ergebnisse der Falschparker-Kontrollen durch die Stadtpolizei  

In Karben gab es in 2018 insgesamt 2.500 Falschparker-Verstöße. Ab Mai 2019 wird ein zusätzlicher 

Mitarbeiter verfügbar sein zur verstärkten Kontrolle im gesamten Stadtgebiet. 
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TOP 3.5: Status des LKW-Durchfahrtverbots für die Dorfelder Straße 
Seitens einer Vielzahl der Anwohner der „Dorfelder Straße“ gibt es intensive Forderungen für ein 

LKW-Durchfahrtverbots in der „Dorfelder Straße“ mit Realisierung in 2019 zum Ende der 

Sanierungsarbeiten.  

Die Stadt Karben wird aufgefordert sich mit allen Mitteln nachhaltig hierfür einzusetzen. Stadtrat 

Schwaab informiert, daß: 

 

 auf Landesstraßen Verkehrsteilnehmer grundsätzlich nur unter bestimmten Prämissen 

ausgeschlossen werden dürfen, 

 die Stadt Karben einen Antrag über ein LKW-Durchfahrtverbots in der Dorfelder Straße im 

März 2018 an die zuständige Behörde gestellt hat, 

 Hessen mobil eine Umsetzung i.V.m. Lärmschutzmessungen prüft. 

 

TOP 3.6: Status ÖPNV 

TOP 3.6.1: Busausfälle und Verspätungen zur Selzerbachschule (ab Haltestelle "Am Hain") 

Herr Böing teilt mit, daß die morgendlichen Busverbindungen von Rendel zur Selzerbachschule und 

Kurt-Schuhmacher-Schule aufgrund der Straßenarbeiten in Klein-Karben vorübergehend um einige 

Minuten nach vorne verlegt wurden, damit die Schüler pünktlich zum Unterrichtsbeginn in der Schule 

sind. 

 

TOP 3.6.2: Verbindungen zum Bahnhof Gronau im Berufsverkehr 

Herr Böing teilt mit, daß die vom Ortsbeirat geforderten zusätzlichen Busverbindungen zwischen 

Rendel und Bahnhof Gronau (siehe hierzu Protokoll der Sitzung vom 15.11.2018 sowie beigefügte 

Offene-Punkte-Liste) hinsichtlich Machbarkeit und Kosten zur Prüfung bei der VGO liegen. 

 

TOP 3.7: Kita Himmelsstürmer: Status und Ergebnisse der Elternbeiratssitzung vom 

24.01.2019 (Wunsch für einen neuen Kita-Standort)  

Elternbeirat und Mitarbeiter der KiTa wünschen einen Neubau der KiTa an anderer Stelle, um mehr 

Platz und keine Beeinträchtigungen durch Bauarbeiten zu haben. Die Stadt Karben stellt drei mögliche 

Flächen als neue KiTa-Standorte vor: am „Gronauer Weg“ Ortsausgang, an der „Dorfelder Straße“ 

gegenüber Dorftreff und an der „Klein-Karbener Straße“ Ortsausgang. Elternbeirat und KiTa-Personal 

präferieren den Standort „Gronauer Weg“. Weitere Prüfungen der Stadtverwaltung und Gespräche 

folgen.  

 

TOP 3.8: Status Radweg Rendel-Gronau entlang der K247 (Westseite)  

Herr Böing teilt mit, daß der Radweg zwischen Rendel und Gronau entlang der K247 in die 

Radwegeverkehrsplanung des Wetteraukreises einfließt. Ein Planungsstart in 2020 für den Bau des 

Radweges ist möglich.  

 

TOP 3.9: Aufgang zur Kirche/Vorplatz Kirche: erste Teil-Pflasterung ist erfolgt-Kosten bisher, 

weitere Maßnahmen (Austausch defekter Sandstufen vor der Kirche/Kriegsgräberdenkmal), 

Kosten und möglicher Zeitrahmen 

Am 16.4.19 veranstaltet die Stadt Karben eine Informationsveranstaltung zu den geplanten Maßnahmen 

an allen Karbener Friedhöfen (5-Jahresplan). In Rendel sind vorgesehen: 

 

 Sanierung Podest vor der Kirche 

 Sanierung Aufgang inkl. Stufen 

 Sanierung Ehrendenkmal 

 

Geschätzte Kosten hierfür: ca. 75 Tsd. EUR. 
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TOP 3.10: GEOTOP-Sanierung: Gemäß Wunsch des Ortsbeirates Sachstandsinfo zur 

Umsetzung und den Kosten  

Die Hinweistafel sowie die Einzäunung wurden bereits erneuert. Eine Grünpflege ist geplant. Ebenso 

die Umsetzung der weiteren vom Ortsbeirat geforderten Maßnahmen (siehe hierzu Protokoll der Sitzung 

vom 15.11.2018 sowie beigefügte Offene-Punkte-Liste). 

 

TOP 4: Besprechung Offene-Punkte-Liste der OB-Sitzung 15.11.2018 

Stadträtin Heike Liebel gibt ein Update zur Offene-Punkte-Liste. Die einzelnen Informationen sind in 

der angehängten Offenen-Punkte-Liste entsprechend vermerkt. 

 

TOP 5: Anregungen und Anträge des Ortsbeirates 

TOP 5.1: Aufstellung von Hundekotbeutelspendern in und entlang der Verlängerung der 

Stauffenbergstraße 

Der Ortsvorsteher berichtet über eine Bürgeranfrage zur Aufstellung von Hundekotbeutelspendern in 

und entlang der Verlängerung der „Stauffenbergstraße“. Nach Diskussion unterstützt der Ortsbeirat die 

Aufstellung eines Hundekotbeutelspenders mit Abfalleimer an der Ecke „Stauffenbergstrasse/Gehweg 

zum Spielplatz Gördeler Straße“, nicht aber direkt am Feldrand. Stadträtin Liebel weist darauf hin, dass 

als notwendige Voraussetzung zur Errichtung ein Pate gefunden werden muss, der regelmäßig die 

Beutel auffüllt. 

 

TOP 6: Verschiedenes 

 Ein Bürger bittet die Stadt Karben um Prüfung der Entfernung der temporären Parkverbot-Schilder 

im Bereich Dorfelder Straße 19-23. 

 Ein Bürger bittet die Stadt Karben um Prüfung der Aufstellung von Pollern im inneren 

Kurvenbereich im Gronauer Weg in Höhe der Gaststätte Hock. 

 Ein Bürger bittet die Stadt Karben um Prüfung, inwieweit im Kleingartengelände „Im Pfädchen“ 

die Aufstellung von Hütten, Hallen, Wagen und geschlossenen Einzäunungen erlaubt ist, da dort 

zwischenzeitlich eine Vielzahl solcher Bauten und Fahrzeuge mit teilweiser Bewohnung vorhanden 

ist. 

 Ein Bürger beklagt die regelmäßige Müllablagerung an den Glascontainern Ecke „Klein-Karbener-

Straße/Bismarckstraße“ am Ortsausgang Rendel und fordert entgegenwirkende Maßnahmen durch 

die Stadt Karben. 

 

 

 

 

 

Ehrhard Menzel, CDU  Markus Hau, CDU   

Ortsvorsteher    Schriftführer 

 

 

Anlagen: Offene-Punkte-Liste 


